

稳增长促发展攻坚年

宁夏释放政策红利激发乡村振兴动能

去年实现入市农村集体经营性建设用地成交金额8416万元

本报讯(记者 张唯)1月16日,记者从自治区自然资源厅获悉,过去一年,我区自然资源部门紧紧围绕年度乡村振兴重点工作,发挥行业优势,聚焦村庄规划、耕地保护、土地权改革等重点工作,充分释放自然资源政策红利,激发农村资源要素活力,点燃乡村振兴内在动力,为自治区加快建设乡村全面振兴样板区提供有力支撑。

去年以来,我区积极推进村庄规划公示公开、成果入库和实施管理,先后完成村庄规划成果入库1594个,规范村庄建设用地地审批。在评选18个村庄规划优秀案例进行宣传推介,树立典型示范基础上,指导相关市县对已编已批村庄规划成果进行全面自查,

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 龚艳)买车购房有补贴、年夜饭优惠、景区免首道门票、停车费减免……1月17日,银川市召开2025年“平安银川·年味正酣”迎新春促消费系列活动媒体见面会。银川市将组织开展文化惠民、非遗体验、文化演出、冬游冰雪、文旅让利等“五个过大年”系列文旅促消费活动,以节聚势、以节兴市、以节兴商,系列活动将持续至2月底。

在“过大年 抢优惠”系列活动中,汽车补贴方面,汽车报废换新最高补贴2万元,汽车置换更新最高补贴1.5万元,新购汽车最高补贴5000元。同时,外地游客来银川购买乘用车,凭购车发票、住宿发票可享受住宿费用补贴500元,还可享受银川市五大景区首道门票免费活动。购房补贴方面,展销会

梳理规划编制实施过程中存在的问题。另一方面,我区通过制定《村庄规划动态维护管理规则(试行)》,明确技术修正、优化调整、规划修改3种方式及操作程序,建立村庄规划动态评估调整机制。

为有效统筹粮食安全和乡村振兴,构建粮食安全新格局,我区还进一步规范占补平衡管理,全年完成示范项目3个、新增耕地4000亩,并指导银川市兴庆区等15个县(区)入库补充耕地项目54个、入库指标3.78万亩。同时,支持平罗县、吴忠市利通区等县(区)利用跨省域交易资金实施国土综合整治项目38个,并指导县(区)开展规模化种植养殖设施农业辅助设施用地论证,备案设施

农业用地项目3695个5.42万亩。一年里,我区还持续推进农村乱占耕地建房专项整治行动,依法处置新增问题25个,完成国家下发15.54万个图斑补充摸排。

在自然资源调查监测方面,我区自然资源部门聚焦自治区“六特六优”产业发展布局和用地发展需求,持续开展特色产业日常调查监测和产业用地潜力分析,核查图斑近35万个,为统筹实施产业项目提供空间数据支撑。编制完成平罗县和吴忠市红寺堡区19个乡镇220个村庄共239幅村镇影像地图,并通过开展“送图下乡”活动,为乡村治理和产业科学布局等提供精准基础地理信息数据。

此外,我区还在盘活农村土地资源、做

好对口帮扶等方面下足功夫。随着去年农村集体经营性建设用地入市试点任务全面完成,全区实现入市农村集体经营性建设用地32宗1373.86亩、成交金额8416.33万元,缴纳增值收益调节金1591.42万元,农村集体经济组织获得收益3170.26万元。

“我们将继续扛稳乡村振兴工作责任,深化自然资源政策改革。”自治区自然资源厅相关负责人表示,下一步,我区自然资源部门将全面推进村庄规划编制实施,持续加大土地要素保障,着力加强耕地保护监管,有序实施全域土地综合整治,认真落实包抓帮扶政治责任,全力助推乡村全面振兴样板区建设。

银川市“五个过大年”系列活动促消费

发放消费券1979万元

期间现场成交的房屋,享受购买新房每平方米给予100元或“以旧换新”每平方米200元的购房补贴,单套房屋补贴面积不超过170平方米,每天成交的前100套房屋额外给予5000元电子消费券。银川市还将联合各县(市、区)、骨干商贸企业共同发放消费券1979万元。同时,德鼎逸品、眉山川菜、宁味楼、马伟手抓等20家餐饮企业推出年夜饭优惠活动。

银川全市77家文化场馆、21家博物馆免费开放。57家A级旅游景区中,29家推出免景区首道门票优惠政策,28家推出套票优

惠、门票折扣等优惠政策。志辉源石、利思等5家葡萄酒庄旅游景区推出参观、体验、购票享受优惠打折活动。春节期间,顺泊公司经营范围内所有停车场免收停车费,十大商圈合作的停车场3小时内免费停车。此外,全市41个公共文化空间为广大群众免费开放。

银川市将举办数字年货狂欢节、银发集市、年货节展销、新春电商直播大赛等各类新年促消费活动,点燃新春消费热情。在年货大集上,以“农”+“集”为主元素,组织发起形式多样、特色鲜明的“妙选银川”农产品

促销节庆活动。体育赛事也将进商圈,引导体育赛事走进景区、商圈、城市街区。在各大商圈、集镇、文化广场开展秦腔艺术节活动,“村歌村舞”自嗨大集赛等非遗互动体验活动。

此外,还将在中国花卉博览园、海宝公园开展花博园山海新春灯会、首届海宝福灯会;在宁夏人民剧院、银川剧院举办音乐会、秦腔、相声、儿童剧等文化演出活动。开展“漫游·看见贺兰”、银川文化城凤凰幻城“芳华如梦·凤鸣塞上”沉浸式演艺。

新春走基层

长城花园社区:

10辆公交车带着居民赶年集

宁夏日报报业集团全媒体记者 杨超 焦小飞

着大家的目光,秧歌、舞狮表演,现场书写春联、“福”字,更是把浓浓的年味“填满”集市的每个角落。

琳琅满目的水果蔬菜,让人目不暇接;特色小吃的香味,让人垂涎欲滴;鸡蛋、干果等农副产品,物美价廉。居民们顿时开启“买买买”模式:“这个烤红薯闻着真香”“蔬菜看着又新鲜又便宜”“这个烤馍看着

不错”“我要买点干果”……“集市的年货,真是物美价廉。”居民陈玥多说。

“逛了,吃了,买了,收获满满,很热闹,很有年味。”居民郭彩霞高兴地说。

当天,长城花园社区租用10辆公交车,组织辖区500名居民参加赶集活动。“赶大集、买年货,是很多居民过年前最想

做的事情。民有所呼必有所应,社区组织此次活动,不仅让居民感受年味和幸福的味道,营造欢乐祥和的节日气氛,还拉近了邻里间的感情。”长城花园社区党委书记赵耐香说,“今后,社区还会结合时令特色与节日等,推出一系列精彩纷呈的活动,为居民打造更加丰富多彩、充满活力的社区生活空间。”

1月17日,银川市金凤区长城中路街道长城花园社区门前,居民们聚在一起,等着“赶集公交车”的到来。

“小时候,每到春节前,父母就会领着我们赶集、买年货、吃好吃的。集市上的吵闹声、砍价声,喧闹声,年味十足。”居民江宇说。

“我这两天正琢磨着去赶集买点年货,没想到社区就组织了。在家门口就能坐车去赶集,太方便了。”居民王菊兰说。

9时许,10辆“赶集公交车”陆续到达,大家谈笑间上了车,一路欢声笑语,说着家长里短。半个多小时,公交车到达金凤区丰登镇农贸市场。当天恰逢丰收集市开展“农产品新年促销售活动”,现场地方特色农产品展示、百家宴品鉴、非遗展示等吸引



↑登台前,演员们精心装扮。

→在银川市文化艺术馆剧场,演员表演传统秦腔《大升官》。

1月18日,由银川市文化旅游广电局主办,银川市文化艺术馆、银川市凤城实验秦腔团等单位组织实施的“梅花秦韵绽放湖城”银川市第十届秦腔艺术节开幕并进行首场演出。

据了解,本届秦腔艺术节将上演《大升官》《周仁回府》《金麒麟》《窦娥冤》《铡美案》等20场经典传统秦腔大戏。1月18日至21日(农历腊月十九至二十二),每天上午9点半、下午2点,在银川市文化馆剧场,连续4天为观众演出8场秦腔本戏;2月1日至12日(农历正月初四至元宵节),采取点单式演出方式,为银川市各县(区)戏曲演出经典传统秦腔剧目。

本报记者 马楠 摄



民生实事“体验官”⑧

保障性住房圆了百姓“安居梦”

本报记者 王雨婷 张涛

厨房和卫生间的基础设施已经配好,我们只添置了一些家具和生活用品,家里陈设虽然简单,但一家人觉得很踏实。

在我眼里,住在通福家园的最大好处,就是孩子上下学方便。现在,我的两个儿子都在金凤区第二十一小学就读,学校距离家里只有1公里左右,他们每天都能准时到校。过几年,我计划让两个孩子就读附近的银川市第三十四中学,这所学校离家更近,紧挨小区西侧,走几步路就到了。

租金方面,每月只需要支付358.86元房租,这比起市场上租房,价格要便宜很多。这里不仅给了我们一个遮风挡雨的家,也让

我看到了生活的盼头。

我现在还有个小心愿,就是保障性租赁住房需要每3年重新审核一次资格,目前这个审核只能线下办理,我希望能够开通线上审核的渠道,这样既能节省时间,也让我们有更“丝滑”的住房体验。

部门作为

“为缓解新市民、青年人等群体住房困难,近年来自治区提出采取新建、改建、改造和将政府闲置住房用作保障性租赁住房等多种方式,有效增加供给。”自治区住房和城乡建设厅住房保障处负责人介绍,2024

年全区积极稳步推进保障性住房建设、城中村改造等工程落地见效,发挥好公租房兜底保障作用,用好公租房保障实物配租和租赁补贴两种保障方式,推进常态化受理和及时足额发放,开展申请公租房高效办成“一件事”活动,持续加大对中低收入困难家庭的住房保障。截至当年年底,全区保障性安居工程年度各项任务基本完成,已筹集开工保障性住房4580套,发放公租房租赁补贴5100户,分别完成年度计划的115%、110%;公租房入住17.5万套(间)、入住率94%;开工城市危旧房改造415套、城中村改造1000套(640户)。

宁夏推进知识产权强区建设

本报讯(记者 陶涛)1月17日,自治区市场监督管理厅(知识产权局)出台10项举措,强化知识产权高质量创造,大力促进知识产权高效益运用,深化改革打造知识产权高品质服务,加快推进宁夏知识产权强区建设。

我区知识产权部门将开展市县三级全覆盖的行政执法协调监督工作体系建设,强化全方位、全过程监督,提高执法质量,依法平等保护各类经营主体的知识产权,真正实现让国企敢干、民企敢闯、外企敢投,各类企业竞相发展。据了解,我区还加强知识产权法治保障体系建设,提高知识产权司法行政保护水平,强化法治建设以促进创新型经济、品牌经济、特色经济的发展,更好地服务于构建“六新六特六优+N”现代化产业体系;围绕“建立高效的知识产权综合管理体制”,建成宁夏国家级知识产权保护中心;完善高品质知识产权保护和创造激励政策,大力提升专利申请质量,深化专利代理行业综合治理,持续治理非正常专利申请;纵深推进专利转化运用专项行动,深化知识产权权益分配改革,深入实施专利开放许可制度,积极稳妥发展知识产权金融,大力实施商标品牌战略。

此外,我区还将持续完善知识产权公共服务体系,推进知识产权数据开放共享和分析利用,持续推进知识产权强市强县试点扩面提质。强化知识产权维权援助,推动维权援助工作规范化标准化建设,加强知识产权行政执法、仲裁调解人员及海外纠纷应对人才的培养与培训力度。完善知识产权宣传机制,推进知识产权严保护、大保护、快保护、同保护政策宣贯覆盖。

宁夏首家医保助企服务站启用

本报讯(记者 周昕)“现在可以在园区直接办理医保相关业务,很方便。”近日,在吴忠金积工业园区内的医保助企服务站,宁夏伊利乳业有限责任公司人力资源部工作人员将资料上交后高兴地说,金积工业园区距离吴忠市区的政务大厅7.3公里,在服务站办理相关医保业务,比之前节省30分钟。

日前,吴忠市医疗保障局在金积工业园区打造的全区首家“医保助企服务站”正式启用。目前,医保助企服务站实行“每周一至周五受理,周四全天驻点集中办理”的工作模式,可办理职工医保参保登记、信息变更登记、信息查询、跨省异地备案等15项业务。此外,还可帮代办跨省异地就医住院、门诊慢特病费用报销,实现医保待遇的无感支付。

金积工业园区是吴忠市辖区内企业最多且比较集中的园区,医保办理事项需求量大,但该园区离医保政务大厅较远,吴忠市医疗保障局经过调研走访,决定在园区内设置医保助企服务站。

吴忠市医疗保障局相关负责人说,医保助企服务站是以“一对一”驻企服务为切入点,与园区工会“职工之家”有机结合,切实解决驻园企业职工在单位、大厅之间“两头跑”的痛点,为辖区企业和职工提供更便捷、高效的医保办事服务体验,打通了医保助企服务“最后一公里”。“我们将继续探索医保服务新机制,进一步提升医保服务效能,打造‘15分钟医保经办服务圈’,为吴忠市经济产业高质量发展作出‘医保贡献’。”该局负责人说。

文化中国行

在中卫市宁夏手工织造技艺传承人魏海明的地毡博物馆里,珍藏着一块有上百年历史的地毡,那是他颇费周折从民间寻觅、收购来的。“你看,这块地毡以鲜亮浓郁的蓝色为基底,纯净夺目,吉祥图案在这蓝色之上被精心勾勒。摸一下表面,细腻滑润的触感传来,绒线紧密交织却不失柔软,一针一线、一纹一饰中皆蕴藏美好寓意。”魏海明介绍。

地毯历经百年岁月,却毫无沧桑黯淡之态,如一部无声的史书,默默诉说着中卫地毯行业的百年发展历程。

中卫手工毯的历史,要上溯至清朝同治年间,地毯艺人金海师傅从青海跋涉至中卫,建起地毯作坊。凭借中卫当地土生土长的原料与其本身考究的工艺,制造的中卫手工毯质地柔韧且耐久,图案富贵典雅,声名迅速远播,不仅畅销国内,如北京、天津、南京、西安等地,还漂洋过海打入国际市场,到上世纪七八十年代,更是远销海外十几个国家和地区,至今已走过一个半世纪。

“此前,随着机械工业蓬勃发展,成本低、织造快、品类多的机织毯在国际市场上风头无两,中卫手工毯遭遇寒冬,甚至一度濒临失传。”魏海明说。作为中卫手工毯第八代传承人,魏海明肩负起传承的重任。

2009年,魏海明注册成立中卫市滩羊地毡有限公司,用心钻研,努力打开销路,逐渐将这门古老技艺从濒临失传的边缘挽救回来。

“我这里身怀绝技的技师,都是以前县地毯厂的工人,她们已经工作有二三十年了,如今成为技艺传承的重要力量。”魏海明说。

在公司的编织车间,55岁的汪秀萍已从事倒线工序几十年,她手持特制工具,手法利落精准,将4股线轻巧合为一股,把零散纱线汇聚成大线团。线团备好后进入编织环节,50岁的王淑贤以土黄色为基底,手指在绷直的经线上飞速穿梭,“8字扣”瞬间成型,拉紧、割断,一粒粒绒线稳稳落下,彩线渐成宁夏岩画纹样。地毡编织好后,需经平整晒干工序,而最后的“点睛之笔”——修剪,则由女工李红完成,经她修剪的地毡,细腻如绸缎,立体似浮雕,宛如精致的雕刻艺术。如今,在这个传承基地里,有自治区级传承人3名、市级传承人2名、沙坡头区级传承人4名,坚守在传承一线。

“我们采用‘挂经织纬’法,将羊毛栽绒绾结成独特的‘8字扣’,而‘三蓝’用色更是宁夏毯的独特标识。”魏海明说,“传统的三蓝,象征吉祥富贵的牡丹纹、龙凤纹、祥云纹、彩蝶纹等,如今依然很受欢迎。”

中卫手工毯还在传承中不断创新,从往昔的贡毯,到如今创意满满的装饰挂毯、沙发垫、瑜伽垫;从传统的梅兰竹菊、龙凤呈祥纹样,到独具特色的岩画图案、宁夏“鎏金铜牛”纹样,中卫手工毯在各类国际展会上,凭借独特魅力备受青睐,订单源源不断。当下,公司产品除满足宁夏本地市场外,90%销往四川、云南、西藏、青海等地。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

「百岁」手工毯的传承与新生

本报记者 张璞

民生账单

解决城镇户籍住房和收入“双困”家庭、新市民、青年人等群体住房困难问题,发放租赁补贴5100户,公租房入住率持续保持在90%以上。全年新增解决4万多名城市中低收入家庭、新市民、青年人以及工薪收入群体住房困难问题。

亲历者说

银川市金凤区黄河东路街道通福家园小区居民 史娟

我叫史娟,今年33岁,是一个在“保租房”里收获幸福的母亲。

我和丈夫带着两个孩子来银川生活已经多年了。2019年,我按照政策申请到一套保障性租赁住房,一家人搬进位于金凤区黄河东路街道的通福家园小区。

我们的房子是一室一厅一卫一厨,面积不算大,但“麻雀虽小,五脏俱全”。入住时,